



编者按 近期车企人事调整消息频出，广汽集团、北汽集团、吉利汽车、一汽集团等车企，均对高层人事进行了密集的调整。业内人士普遍认为，汽车行业在经过几年爆发式增长之后，近几年步入了一个低速增长期，销量整体增长平缓，因而高管的变阵，也多重点放在营销方面。

车企高层密集变阵 汽车业进入人事震荡期

近日，业内高度关注的广汽集团人事调整顺利完成。广州日报消息，4日从广汽集团证实，这次调整包括广汽集团高级管理人员、主要投资企业如广汽本田、广汽丰田的主要负责人等，被称为：“这是中国汽车界迄今为止最密集的一次高层换防”。该公司表示，这次适应性调整目的是为广汽集团的发展提供保障。

此前不久的5月16日，吉利集团发布了人事调整消息，负责集团品牌、市场和产品战略规划的副总裁孙晓东兼任集团销售公司总经理，这是孙晓东加入吉利集团短短两年后，再度获得升任。

孙晓东的人事调整，也仅仅是今年国内车企高层密集人事变动的一个注脚。

据悉，今年以来，北汽集团、吉利汽车、一汽集团、广汽集团等车企，无论是合资品牌，自主品牌还是豪华品牌，均对高层人事进行了密集的调整。



业界最密集高层换防

在业内传出广汽集团大范围人事调整的消息后，广汽集团4日终于公布了最终的人事调整名单，集团副总大面积换人，同时集团旗下大部分合资子公司的中方“一把手”也被调整。著名汽车媒体人李潮称，“这是中国汽车界迄今为止最密集的一次高层换防”。

6月4日，广汽集团正式发布公告称，决定免去袁仲荣常务副总经理的职务，免去黄向东、吴松、刘伟、区永坚及陈茂善的副总经理职务。此外，原广汽丰田执行副总经理冯兴亚升任集团常务副总经理；广汽丰田副总经理李峰接替冯兴亚出任广汽丰田执行副总经理；广汽本田副总经理郁俊接替姚一鸣任广汽执行副总经理；原广汽研究院党委书记、常务副院长王秋瑾接替蒋平任广汽菲亚特执行副总经理；广汽集团副总经理，现广汽客车董事长及广汽吉奥董事长刘伟接替付守杰任广汽三菱执行副总经理；广汽集团旗下的商用车企业、零部件企业及商贸集团均有高层调整。

新京报记者注意到，除冯兴亚外，原广汽本田、广汽菲亚特及广汽三菱的中方“一把手”均只担任集团副总经理，但具体分管业务未公布；广汽本田和广汽丰田的中方“二把手”升为“一把手”，“三把手”升为“二把手”。

广汽此次乘用车企“一把手”全部易人的背景是去年集团净利润下降73.46%。广汽集团称此次人事调整的原因为“为适应外部竞争环境的变化以及广汽集团自身产业升级、业务扩张和可持续发展的需要。”

据媒体报道，有接近广汽集团高层的人士表示，此次调整的推动力来自广州市国资委国资监管模式的变革，未来广汽集团母公司广州汽车工业集团可能并入广州市国资委资产管理平台。

广汽集团此前发布的2012财年财报显示，该集团连同合营企业及联营企业共同实现营业收入约1477.04亿元，同比下降约6.35%。归属于母公司所有者的净利润约为11.34亿元，下降约为73.46%。

业内普遍认为广汽集团财报不佳是因为其旗下的主力合资企业广丰和广本近年市场表现不佳，且受到去年“钓鱼岛事件”影响，主要业务均与日系车有关的广汽集团受到非常大的影响。另外，刚刚投产不久的广汽三菱和广汽菲亚特尚未形成规模。

同时值得注意的是，广汽集团总部增设了研究部、国际业务部、技术与信息化部、资产管理部和培训中心（分支机构）。在职能定位和部门的设置上，体现和强化了集团总部在战略规划、投资管理、资本运营、风险管理、人才管理及服务协调等方面的核心职能，进一步提高总部的管理水平和执行力。据广汽集团方面介绍，相信此次调整后，广汽集团将能够进一步优化公司产品结构、做实细分市场，持续巩固公司的行业地位和经营成果。

据悉，按照广汽集团“十二五”规划，到2015年汽车产能达300万辆，销售收入达4000亿元，进入国内汽车业第一阵营。



吉利高管变阵重提销售导向

5月16日晚间，吉利发布人事调整公告，宣布孙晓东出任吉利集团销售公司总经理，同时仍然兼任此前集团品牌市场和产品规划副总裁职务。原销售总经理刘金良被任命为负责集团新能源汽车营销的副总裁。



半个多月前，4月24日吉利宣布负责集团研发的副总裁赵福全离任，冯擎峰接任吉利汽车研究院院长职务。

孙晓东于2012年10月加盟吉利集团，出任负责集团品牌、市场和产品规划的副总裁。此前孙晓东曾经任职于上海通用和PSA亚洲运营部。李书福认为：“孙晓东拥有丰富的汽车品牌建设和市场营销经验，取得过不俗的成绩。相信他将为集团制定的战略发展目标做出贡献。”对于孙晓东的任命，业内普遍认为，沃尔沃国产项目即将在下半年投产，现阶段的吉利汽车需要一位有丰富合资企业和外资企业经验的销售人才与沃尔沃进行更好的沟通。

而任命刘金良负责新能源汽车营销，吉利集团表示主要是为了加大在新能源汽车领域的拓展力度。目前，吉利已经在新能源车上投入近10亿元，吉利EC7电动车预计将于明年第一季度在国内外同步上市。吉利控股集团董事长李书福表示：“新能源汽车是吉利控股集团的战略业务板块，通过近年来的技术积累和市场准备，我们的新能源汽车要抢抓战略机遇期，进入快速发展通道。希望他发挥经验和能力，组织资源，部署行动，使我们的新能源汽车销售工作取得迅速突破。”

刘金良1995年就加入吉利汽车，已经为吉利汽车工作了18年。从2005年起开始负责浙江吉利有限公司的销售工作。2007年担任吉利控股集团总裁、汽车销售有限公司总经理，在这一岗位上工作了近6年。

另据北京商报消息，自吉利任命刘金良为集团新能源汽车营销工作的副总裁后，康迪车业也在日前宣布任命刘金良为销售和营销副总裁。

一位吉利控股集团的内部人士表示，刘金良是代表吉利集团出任康迪车业销售和营销副总裁，而合资公司的总裁也是由康迪科技董事长胡晓明担任，这属于合资公司成立后的正常任命。

据了解，此次任命是在今年3月上海华普国润与康迪车业签署合资协议后的一次合作延伸。此前，吉利集团与康迪车业已计划合资成立一家康迪电动汽车有限公司，从事投资、研发、生产、市场推广及销售电动汽车业务。

据悉，在吉利内部，曾有“四大金刚”的说

法，这是指当时吉利集团四位副总裁尹大庆、赵福全、刘金良以及安聪慧。从2010年完成收购沃尔沃至今，“四大金刚”的职务都相应进行了调整，其中尹大庆和赵福全都因为各种原因卸任或离开，而刘金良和安聪慧的职务也进行了一定的调整。有业内人士认为，随着“四大金刚”的解体以及孙晓东的加入，吉利集团董事长李书福的国际化战略诉求已经愈发明显。

当然，“销售压力应该是吉利本轮调整的最主要原因。”这也是李书福对于孙晓东寄予厚望的重要原因。在孙晓东的带领下，吉利希望能在前期转型基础上，更快地在销量规模和品牌层面与合资品牌靠拢。吉利集团相关负责人向《每日经济新闻》记者表示。

北汽集团 BAIC Group

李峰升任北汽股份总裁 发力自主品牌

北京晨报消息，从北汽集团相关负责人处了解到，北汽集团旗下多个业务板块负责人出现调整，北京现代常务副总经理李峰接替韩永贵出任北汽股份公司总裁，韩永贵出任北汽集团常务副总裁，北京现代常务副总经理职位由北京现代副总经理、销售本部副本部长刘智丰接任。

北汽股份是北汽集团旗下的二级公司，出任北汽股份总裁的李峰今后将执掌北汽自主品牌业务，为此前接替董海洋出任北汽股份副总裁的梁国锋以及北汽销售公司总经理刘宇的直接领导。

北京现代则是北汽集团旗下的三级公司，接替李峰出任北京现代常务副总经理的刘智丰，此前为北京现代副总经理、销售本部副本部长。1972年出生的刘智丰堪称汽车行业“少帅”，却是北汽的“老人儿”，26岁即出任原北京吉普销售计划科科长，是北京吉普最年轻的中层干部，并先后担任过北京吉普负责全国销售的部门经理，北京吉普销售市场部副总经理，北京奔驰克莱斯勒和三菱双品牌的销售市场总经理等，刘智丰2011年3月出任北京现代副总经理、销售本部副本部长一职。

事业部执行副总经理张晓军与一汽轿车销售公司总经理葛树文职务互调，张晓军打起了一汽自主品牌发展大旗，而葛树文则加盟一汽奥迪，担任一汽大众奥迪销售事业部执行副总经理，由此也开启了一汽集团人事调整的大幕。不过他们并不是第一对经历轮岗的总经理，并且轮岗也不限于大众与奥迪，一汽丰田、一汽马自达也同样会涉及。

对于一汽集团大规模高层人事调整，业内普遍认为可能为全面上市做准备。

一汽集团整体上市自提上日程至今已近6年，经过集团改制、繁杂的人员变动，2011年6月一汽成立了集团股份有限公司。种种迹象表明，一汽集团整体上市之路已经越来越近。去年以来，一汽集团旗下的两大上市公司一汽轿车和一汽夏利净利润连续出现大幅下滑，虽然与一汽旗下的自主品牌销量不振密切相关，但也被众多券商认为是一汽集团或在为可能到来的换股吸收合并做好铺垫。而在人事调整完成后，一汽轿车的股价果然应声而起，涨幅已接近100%。

4月11日，一汽轿车曾发布公告称，根据公司控股股东中国第一汽车股份有限公司的函件，因工作需要，徐建一辞去公司董事和董事长的职务，辞职后不在公司担任任何职务。这也被业内看作是加速推进整体上市的一个信号。

**INFINITI
英菲尼迪**

戴雷上任 国产加速

与自主品牌对大规模的人才争夺相比，豪华车也是纷纷调兵遣将，以便在增速逐步回归正常的市场中占据先机。

今年上海车展期间，英菲尼迪宣布，为了更好地发展亚洲和大洋洲业务增长计划，自5月1日起，戴雷接任吕征宇成为新一任英菲尼迪中国事业总部总经理，全面负责管理英菲尼迪在华业务；而吕征宇则任命为英菲尼迪亚洲和大洋洲区域总经理，负责英菲尼迪在亚洲和大洋洲区域业务，但是不包括中国。

至此，戴雷自从离开老东家华晨宝马之后引发的去向风波终于尘埃落定。业界分析认为，这次高层人事调整和之前的车型价格调整都是为了英菲尼迪国产加速铺路。

同时，在今年车展上，英菲尼迪宣布了将于2014年在湖北襄阳率先国产的两款车型：运动型豪华轿车全新英菲尼迪Q50L和豪华中型SUV全新英菲尼迪QX50L。到2014年，英菲尼迪计划将在华零售网络扩大30%以上。显而易见，英菲尼迪国产进入关键时刻。此时，刚刚从老东家离职的“中国通”戴雷是推进国产化项目的不二人选。约翰·德·尼琛表示看中的就是戴雷在宝马在华合资项目中的精彩表现。戴雷在汽车圈人缘很好，因为除了母语德语外，他还能讲一口流利的中文和英文。其在宝马时使宝马在中国的销量从2007年起增长了8倍，零售经销商网点也从70家增加至350家。

在国产项目即将临门一脚的时候，吕征宇被调任新的职位，业界也有分析认为是晋升暗降。约翰·德·尼琛赋予他的使命是，“通过丰富的经验，帮助英菲尼迪抓住在亚洲和大洋洲区域豪华车市场的增长机会。”

另外，去年，受到中日钓鱼岛事件，以及豪华车市场竞争日趋激烈的影响，英菲尼迪并没有完成之前的销量目标，仅有1.6万辆。如果按照这种速度，5年内难以完成20万辆的目标，这也让英菲尼迪总部十分不满意。挖来戴雷，英菲尼迪希望借高层的调整，迅速扭转市场的颓势，对英菲尼迪去“日系化”、“面向中国化、国际化”的发展目标非常有利。

与英菲尼迪通过更换高层，试图改变市场颓势一样。今年初，奔驰对中国市场领导层进行了相应调整，以尽快理顺渠道关系，缩小与奥迪、宝马两大品牌的销量差距。

此外，宝马、沃尔沃等品牌也均通过高层的调整，调整市场策略，加码中国市场，满足各自阶段性目标的实现。

业内人士指出，车企间的多轮人事调整，呈现出与之前不一的特点，合资车企反哺自主品牌，自主品牌人才争夺，豪华车中国市场人才之争日趋明显。这与日趋激烈的竞争以及市场环境的变化有着极大关系，一方面是跨国车企对市场份额的追求，另一方面则是自主品牌不断向上转型。

自主品牌如今已开始与合资企业正面竞争，销售方面也越来越多地引入有合资企业工作经验的人才。企业的竞争无疑是人才的竞争。自主品牌对人才的渴求和重用正是脱离小打小闹，走向成熟发展的标志之一。

(本报综合报道)

中国一汽

高管换岗常态化 可能为全面上市做准备

一汽集团管理层轮换制，早已是公开的秘密。一般每隔四年到五年一汽集团下属的合资厂、自主品牌都会进行总经理级别的轮岗。整个4月，一汽轿车共发了3个公告宣布其人事调整事项，市场一致认为，在负面传闻甚嚣尘上之后，一汽轿车的人事调整为其未来发展带来了“正能量”。

一汽轿车股份有限公司日前发布公告，宣布管理层人事变动，公司董事会选举许平担任公司第六届董事会董事长；提名安铁成为公司第六届董事会董事候选人，决定聘任安铁成为公司总经理，华明耀为公司副总经理。上述三人任期均与第六届董事会相同。

一汽集团旗下一汽大众和一汽轿车从4月27日起进行管理层轮换。现任一汽大众汽车有限公司总经理安铁成将出任一汽轿车总经理。现任一汽轿车总经理张丕杰将接替安铁成，担任一汽大众汽车有限公司总经理。安铁成的空降为一汽轿车带来了极大利好。在一汽大众总经理任上七年零四个月的辉煌战绩，尤其是其在任上合资公司旗下奥迪与大众两大品牌齐头并进的发展态势，让市场和投资者更加确信，安铁成有能力带领一汽轿车走向同样成功的发展道路。

而在去年的7月份，一汽大众奥迪销售